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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıda belirtilen sorularımın Tarım ve Orman Bakanı S^ın İbrahim
YUMAKLI tarafından yazılı olarak cevaplandırılması hususunu; Anayasanıp^S. v4 İçtüzjigün
96. maddeleri gereğince saygılarımla arz ederim. 11.06.2026 / ( ^

Av.İfğur BAYR^UTAN
'Artvin Mille^kili

Doğu Karadeniz Bölgesi'nde yaklaşık 215 bin üretici tarafından gerçekleşjfnlen çaylarımı,
doğrudan ve dolaylı olarak yaklaşık 1 milyon 250 bin vatandaşımızıı^eçim,«^ynağını
oluşturmaktadır. Bölge ekonomisinin temel taşı olan çay sektörü son yıll^fÇa^^ptân finansman
maliyetleri, yüksek faiz oranları ve işletme sermayesine erişimde yaşa^n sorunlar nedeniyle
ciddi bir darboğazla karşı karşıyadır. /

Sektörün finansmana erişimde yaşadığı sıkıntılar ve yüksek faiz maliyetleri nedeniyle yaş
çay fiyatları aşağıya gelmeye başlamış, müstahsil nezdinde ve bölgede şikayetler had
safhaya ulaşmıştır. Özel sektörde kapanan firmalar ve kapasite yetersizliği nedeniyle aşırı
kamu-özel izdiham oluşmuş, özellikle ÇAYKUR alım yerlerinde yığılmalar meydana gelmiştir.

Yaş çayın alım yerlerinde beklemesi sebebiyle kuru çayın kalitesi de olumsuz yönde
etkilenmiştir.

Sektör temsilcileri; 2024 yılında sektöre sağlanan selektif kredi imkanı gibi bir destek
uygulamasının 2025 ve 2026 yıllarında hayata geçirilmemesi nedeniyle büyük mağduriyet
ortaya çıktığını ifade etmektedir. Benzer bir destek mekanizmasının bulunmaması nedeniyle
yaş çay fiyatlarında gerileme, özel sektör fabrikalarında kapasite düşüşü ve üretimden
çekilmeler yaşandığı belirtilmektedir. Sektör temsilcileri çay üreticilerini rahatlatacak
düzenlemelerin hayata geçirilmesini ve ivedilikle sektöre özel selektif kredinin çıkartılmasını
ve sektöre kullandırılmasını talep etmektedir.

Bu kapsamda;

1- Çay sektöründe son yıllarda artan finansman maliyetleri, yüksek faiz oranları ve
işletme sermayesine erişimde yaşanan sorunlar nedeniyle ortaya çıkan mağduriyetler
Bakanlığınızın bilgisi dahilinde midir?

2- Sektör temsilcilerinin talepleri doğrultusunda 2026 yılı içerisinde çay sektörüne
yönelik yeni bir selektif kredi programı planlanmakta mıdır? Ziraat Bankası ve Tarım

Kredi Kooperatifleri aracılığıyla çay sektörüne yönelik faiz destekli veya
sübvansiyonlu kredi verilmesine ilişkin bir çalışma mevcut mudur?

3- Çay sektörünün talep ettiği yaklaşık 5-6 milyar TL büyüklüğündeki kredi ihtiyacına

ilişkin ilgili Bakanlıklar nezdinde yürütülen bir çalışma mevcut mudur?

4- Finansman yetersizliği nedeniyle faaliyetlerini durduran veya kapasitesini azaltan çay
fabrikalarının sayısı kaçtır? Detaylarıyla listeler misiniz?

5- Son 5 yıl içerisinde ÇAYKUR alım noktalarında yaşanan yoğunluk ve beklemeler
nedeniyle kalite kaybına ilişkin Bakanlığınıza ulaşan şikâyet sayısı kaçtır?

6- Sektör temsilcilerinin değerlendirmeleri doğrultusunda Yaş çay fiyatlarında öngörülen
düşüşlerin önlenmesine yönelik Bakanlığınız tarafından alınmış herhangi bir önlem
planı mevcut mudur?

7- Çay sektörünün sürdürülebilirliği ve bölgesel istihdamın korunması amacıyla
önümüzdeki dönemde hangi destek programlarının uygulanması planlanmaktadır?


